

# 一条鱼要卖1.5万

锦鲤“选美”标准:背要顺直,体要雄健,游姿端正

有着“水中活宝石”美称的锦鲤被誉为日本的“国鱼”,而在无锡马山就有一家专门繁育锦鲤的水产公司,从2003年在无锡建设投产以来,光靠卖锦鲤,现在已经可以达到年销售额近300万元。不久前,无锡这家锦鲤繁育公司还走出无锡,在新疆玛纳斯县投资开办了锦鲤养殖场。

## 一条锦鲤身价万元

在位于无锡马山千波桥堍的欣昌锦鲤特种水产有限公司里,数十个大大小小的水池特别引人注目,里面饲养的就是锦鲤。每个水池的标识牌上,还被标上了“10元/条”“100元/条”的标签,最贵的锦鲤价格每条售价在5000元以上,有几个鱼池上的标签还标上了“已售”“寄养”的字样。

“在外行人看来似乎这些鱼的价格高得离谱,但在懂行的人看来,每条锦鲤的价格都有着它的道理。”锦鲤繁育公司的王秀丽介绍说,锦鲤的“选美”标准一般要看它的体形、质地、模样。从体形看,鱼背要顺直,鱼体要浑圆雄健,鱼身要平衡,游姿平稳端正,口面没有歪斜,双颊没有凹陷,各鳍要对称,不能有残缺;质地就是要看鱼身花纹是否清晰,锦鲤最直观的就是色彩,要求颜色一定要鲜艳,层次边缘要清楚,色层要厚,视觉上要有立体感;模样则是由个人的喜爱决定,但主要还是看鱼身上的斑纹,一般来讲,锦鲤的斑纹越奇特越好,斑点在鱼身上的分布要均匀,斑块不能太碎,最好分布在鱼身侧线以上的背部。只有满足了这些条件的锦鲤,才能真正称得上是“水中活宝石”“会游泳的艺术品”,又因为每条锦鲤的花纹都是独一无二的,所以也造就了其身价的



漂亮的锦鲤(资料图片)

“蒸蒸日上”。

“别看一条锦鲤能卖几千、数万甚至百万元的高价,但其实这种身价的锦鲤实在是少之又少,可以说身价达千元以上的锦鲤已经属于‘万里挑一’了。”王秀丽说,一般一条锦鲤的种鱼一次产卵能成活的鱼苗大概在30万条,等一个半至两个月后,鱼苗长到两三厘米长时,就要进行第一次“选美”,按照体形、质地、模样的“选美”标准,把达标

的锦鲤挑出来继续饲养,一般达标率在1%左右。再过一个月,等锦鲤长到10厘米左右,再次进行筛选。一般6个月后,锦鲤就能长到20厘米左右,这时对锦鲤再次进行筛选。随着锦鲤的发育长大,鱼身上的色彩、花纹也越来越清晰,越是稀有的花纹,生长速度越快的锦鲤就越值钱。

“我们渔场里就曾经有条30厘米长的锦鲤,因为花纹独特,被一个老板以1.5万元的价格买去。”

一般两三岁鱼龄的锦鲤长60厘米左右,而此时锦鲤的鱼身花纹基本定型,价格也能够确定。渔场一般会留一部分成色好的锦鲤留作种鱼,因为种鱼的价格实在是太高,目前欣昌锦鲤所有的30组(每组3条,雌雄搭配)种鱼身价就达400万元,最贵的一条雌锦鲤身价超过20万元。而一般种鱼的“生产期”为10年,超过年限就需要更换,否则会影

响后代的品质。

## 网购、寄养成时尚

“现在我们的散客户主要在江浙沪一带,批发则全国各地都有,国内市场的销售额占了总销售的9成以上,出口不多。”无锡欣昌锦鲤特种水产有限公司副总经理沈勇平介绍说,目前邻近无锡的客户大多会自己亲自来渔场选购,而一些采购量大、或者路远的客户则会要求邮寄。

在欣昌锦鲤的网站上,每周都会把出售的锦鲤更新,在网站上明码标价,同时附上本鱼的照片和编号,需要购买的顾客只要电话或网上下单,就可以快递到当地。对于一些身价过万,血统名贵的锦鲤,除了附上本鱼的照片,还将出示该条锦鲤种鱼的说明,并出具证书。

在欣昌锦鲤鱼的水池里,不少都被标上了“寄养”的标签,王秀丽解释说,这些锦鲤都是被爱好者购买后又寄养在渔场的。“这些鱼一年当中绝大多数的时间都是被养殖在水塘里的,水塘清洗的时候,就放到水池里。相比于家里的水族箱,寄养在水塘里的锦鲤长得更快、更强壮,色彩也更艳丽。”王秀丽解释说,水塘里有不但有每天喂食,还有浮游生物,而且经过精心设计的水质过滤系统,也能保持水质更能适应锦鲤的生长需要。

## 相伴一生

锦鲤的祖先其实就是我们常见的食用鲤,后传入日本,在日本被改良为观赏用的锦鲤。中国有“鲤鱼跳龙门”一说,寓意飞黄腾达、官运亨通,深受人们的喜爱。锦鲤的品种很多,其中红白、大正三色、昭和三色被称为“御三家”,是非常适合初学者喂养的品种;其中又以红白为主,它是最具代表性的品种。养殖锦鲤不但能怡情养性,美化环境,而且只要具备一定的鉴赏眼光和饲养方法,以低价购进有前途的中小锦鲤,经过培育,若能在品评会上获奖,则身价倍增,还可以保值增值。

“通常人工饲养锦鲤会有误区,以为在鱼缸里放些假山、石头会显得锦鲤更美观。其实这样反而会让锦鲤四处乱窜的时候刮伤身体,破坏身上的花纹。”据王秀丽介绍,锦鲤属于变温动物,只要不是气温骤变,注意水质的过滤,以及平时预防一些常见病,饲养起来还是很容易的。初养锦鲤者应选择小型锦鲤,锦鲤要求体形端正、雄健,无外伤和出血等病状,色泽要浓厚、纯正,花斑如果形成具有一定艺术性图案者更好。此外,要观察鱼身上有无白点、白色绒毛、血丝和溃烂等病状,再看胸、腹、尾鳍是否齐全,游动时是否欢畅活泼,有无翻滚、侧卧、倒立或沉底现象,不健康的鱼绝不能选。

“锦鲤体长可长到1—1.5米,寿命也极长,能活60—70年,最长的纪录有过100多年,寓意吉祥,据说能为主人带来好运,是备受青睐的风水鱼和观赏宠物。”业内人士介绍道,也正是因为锦鲤的寿命长,只要好好饲养,一条鱼可以陪伴主人一辈子,所以不少锦鲤爱好者在选购时,往往注重是否能和所选锦鲤“对上眼”,而不理会价格高低,因此也造就了这个市场的兴盛。

薛晨

## 几大“卫生死角”亟待整治



锡惠市场脏乱不堪

自《生活无锡》5月5日刊登《快报倡议市民发掘“卫生死角”,曝光“乱差”》后,不少市民都打来电话反映情况,希望有关部门能尽快予以处理。

## 锡惠市场:“荤素”掺杂,群蝇乱舞

**举报:**市民王女士来电反映,位于无锡一中附近的锡惠市场卫生状况不佳。《生活无锡》来到该地,还未进入就发现离菜市场不远处的两间垃圾房前堆满了垃圾,成捆的腐烂蔬菜和各类生活垃圾倾倒在门口,引来群蝇乱舞。而菜市场的入口处也赫然堆放着垃圾,“荤素”掺杂,在高温下散发出阵阵气味。

**建议:**一名环卫工人表示,他们每天都要清扫市场两次,但菜市场内的卫生状况仍不尽如人意,每天从菜场里清理出来的垃圾用清洁车起码可以装十车。针对这种情况,有市民建议,市场的垃圾大多是由摊主扔出的各类“边角料”,要解决卫生问题还是要提高摊主的自觉性,可以由管理部门给各个摊位配发大型塑料袋,把各类垃圾存放在塑料袋中,每晚由环卫工人收取塑料袋并清理市场。

## 扬名乡:晴天垃圾乱飞,雨天污水漫灌

**举报:**“垃圾多时,能把路堵住,垃圾的臭味还引来苍蝇,简直没法住!”居住在清扬路附近的一位租住户这样描述自己的居住环境。《生活无锡》看到,该名住户租住的房子在清扬路绿色广场大酒店旁的小巷子中,人口处有一堆垃圾靠墙堆放,墙角还有斑斑印迹,浑浊的污水从垃圾底部流出。该住户说:“天气好的时候,一起风,垃圾就飘到

《快报倡议市民发掘“卫生死角”,曝光“脏乱差”》跟踪报道

## 惠山钢厂事故治疗费逾百万

现代快报5月9日报道无锡市惠山区前洲镇一家钢铁厂发生一起致8人受伤安全事故的消息。据悉,目前8名伤者仍在医院接受治疗,由于烧伤面积过大加上天气炎热等原因,目前还不能肯定8名伤者一定能脱离生命危险。

发生在5月8日凌晨的炉渣喷溅事故造成在工作现场的8名员工受伤,其中4名伤员的烧伤面积在90%以上,最严重的全身烧伤面积高达99%。尽管8名伤员在送医院抢救后暂时稳定了生命

《无锡一钢厂冲料事故致8人烧伤》跟踪报道

## 一屋两卖 开发商狂骗几百万

为获融资,开发商竟然以个人名义购买本公司开发的房屋16套,向银行申请住房按揭贷款后,又偷梁换柱将该16套抵押房屋出售给他人,并神秘失踪。

身为无锡某房产开发公司总经理的徐某曾经拥有豪宅名车,但伴随房地产市场低迷,他的公司面临日益严重的资金短缺。为维持公司正常生产经营,徐某多次利用前妻、

## 崇安一环卫工获五一劳动奖章

昨日上午,无锡市总工会有关负责人来到崇安区环卫处工运路环卫所北仑门垃圾中转站,为环卫工人戴双喜颁发其此前获得的全国五一劳动奖章和获奖证书。戴双喜是外地来锡务工人员,他也是无锡市今年唯一获得劳动奖章的外来务工人员。

戴双喜是滨海人,1997年就到无锡市崇安区环卫处工作,现为垃圾中转站辅助工。中转站的工作条件恶劣,作业区弥漫着变质垃圾的恶臭,特别是夏季,那股气味实在令人反胃。但戴双喜不仅做好本职工作,做好机械操作工的协同配合,而且做好指挥收集工有序进站、出站,帮助垃圾收集工倒垃圾等工作。压缩式中转站地下排污管容易堵塞,戴双喜做好每周一次的定期疏通工作,有效地防止因地下管道堵塞影响中转站正常运转的情况的发生。垃圾压缩机地坑中留有垃圾,就可能影响机器的正常运转或部件的损坏,戴双喜做到每完成一个压块就清除一次地坑中的垃圾。中转站排污泵的吸水龙头常会被塑料薄膜包裹、被油污、淤泥堵塞,无法抽排污水,他就跳到污水中清除缠绕的塑料袋及污泥。据了解,去年戴双喜还被评为全国优秀农民工。刘兆荣 陈超

## “坚强母亲”来锡治病



医生为万秀把脉

“大秘密”藏在心里,对术后调养也不利。

## 她答应好好活下去

听了王医生的话,万秀也承认最近只要心情抑郁,身体就感觉很差。她说,丈夫去世后她想了很多很多,虽然现在家里的经济条件很困难,但经过快报的报道,有这么多的热心人在关注她,她感到非常欣慰。万秀说,她想明白了,毕竟女儿还在上大学,她身体好好的,对于女儿来说也省了麻烦,对自己来说也可以为女儿今后的生活多做一些安排。为了女儿,她一定要好好活下去。

金辰 陈超 文/摄